
Caro Maurizio, 
 
sono stato chiamato ad un tavolo nel simultaneo del 04.06.2009, alla mano n. 20 e mi sono state fat-
te alcune osservazioni: 
 
Licita: 
O  S  E  N 
1SA  P  2F  P 
2Q  P  3SA (il 3SA mi sembra di ricordarlo, nel caso posso vedere la dichiarazione reale) 
 
 
Normalmente il SA a Potenza viene giocato 15-18 ed, in questo caso, la dichiarazione di 2Q indica 
1 7 - 1 8  a n c h e  c o n  e n t r a m b e  l e  q u a r t e  n o b i l i .  
Il compagno di chi ha dichiarato 2Q non ha allertato. La coppia in questione non credo allerti molto, 
anzi, quasi niente. Tale coppia, anche in situazioni non complicate, commette alcune inesattezze. 
 
 
Le questioni che mi sono state sollecitate sono 2: 
1)  Il giocatore in Nord ha dichiarato che non avendo visto allertare il 2Q non ha attaccato Q. 
2) Il giocatore in E, pur avendo la 6F il suo compagno, non ha allertato. 
 
Ho ritenuto che, in entrambe queste questioni, il compagno non dovesse allertare niente. 
Un problema in più l'ho avvertito nel caso del 2Q ed ho pensato che i giocatori avrebbero potuto 
chiedere spiegazioni. Il 2Q non dovrebbe indicare le Q per come è il SA nel nostro circolo ma solo 
17-18. 
 
Grazie  
Scusa se ho commesso qualche piccola inesattezza. 
Antonio Spirito 
 
Caro Antonio, 
 
decisione ineccepibile la tua, e per i motivi da te stesso elencati. 
La natura convenzionale delle licite in questione è nota a tutti, e non c’è quindi alcun bisogno di alert, 
o quanto meno, il mancato alert non comporta alcuna conseguenza. 
 
Cordiali Saluti, 
 

Maurizio Di Sacco 

1 L’Esperto Risponde  


